

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — fl. Félévre . . . 3 kor. — fl.
Negyedévre. 3 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Halálítélet.

A napokban történt — a hír röviden a sajtót is bejárta — hogy egy fiatal, igen sok reményre jogosító, jó családból való fiatal orvos hirtelen meghalt.

Egy halálesettel több a statisztikában. Ki ütköznék meg azonban, amikor az élet és halál e szinpadán oly gyorsan és rohamosan követik egymást a halálesetek. Még az sem különösen feltűnő, hogy a szerencsétlen ember öngyilkossá lett. Hisz az is — fájdalom — minden napi jelenség.

Azonban rögtön tragikussá és pedig mélyen tragikussá válik a kép, ha fölfedjük, hogy dr. Barbás József (ez a neve a boldogtalanak) halálos ítélet folytán lett öngyilkossá. — Elpusztította fiatal, reményteljes életét, gyászba döntötte családját, mert a kaszinói törvényeknek van egy paragrafusa, amely, ha nem is expressis verbis, de mégis igen határozottan azt a borzalmas elvet tartalmazza, hogy

„pénzt, vagy életet!“ Dr. Barbás Józsefnek pénze nem volt, tehát oda adta az életét.

A dolog nem egészen meglepő; nem első eset, nem is lesz talán az utolsó, de azért a társadalomnak és a törvényhozásnak mégis meg kell állnia egy pillanattig, hogy belenézzen abba a mélységbe, amelyből ez a tragikum származik.

Könnyen ki lehet találni, hogy a halálítélet a kártyaadósságban van letéve és kimondva. Nem úgy szól a paragrafus, hogy a ki kártyaadósságot fizetni nem tud, az okvetlenül megölje magát, hanem úgy, hogy diszkvalifikáltatik, a kaszinóból kiakolbolítottatik, ami egyértelmű a becsületvesztéssel. Amikor pedig gentlemannak választania kell a kaszinó-becsület elvesztése és a halál között, okvetlenül a halált választja.

A szentírás kimondja, hogy a kézművesnek reggeltől estig adós ne maradj. De halálos ítélet az sem foglal magában. A gentleman-becsület lejáratára szintén

gyors (24 óra), de aki a kártyaadósság váltólejárását be nem tartja, annak halnia kell, erőszakos halállal, akármennyi könny és iszonyat fakad nyomában, bármilyen remények fellegvárjai dülnék is össze, akármilyen nagy kétségbeesésnek szülőanyja is. Csak Istennél a kegyelem. A földi irgalmasság forrásai kiapadtak számára.

Igaz, hogy ő az országos kaszinóban hazárdjátékot folytatótt. Egyéb helyeken, ha közönséges emberek fiai hazárdjátékot folytatnak, rajtuk üt a detektiv, beszállítja őket a rendőrségre és ott a törvény szelleme szerint bánnak el velük. Ez rendjén is van. De miért legyenek a kaszinók mentstvárai a hazárdjátéknak? Talán mégis elérkezett volna az idő, amikor társadalom és törvényhozás egyaránt működne közre, hogy ezt megszüntessék?! Vagy nem elégték-e még meg az áldozatokat, amelyeket a kaszinó-erkölcs követelt a közelmúltban? A Dániel Józsefek, Babó Emilek

Egy baka uti élményei Debreczentől Sarajevóig.

— Amint a tisztí legényem baka megírta. —
(Vége.)

— Ez is nem jó lesz: ha mindig így lesz! — állapodtunk meg benne.

Mikor bekebeleztük a gulyást, megjelent egy bosnyák, nagy réztálcával, apró kis porcellán kupicákkal rajta s kínálgatta a fekete lötytyöt.

— E már teszi!

— Vajjon ad-é hozzá borjusáju pipát is? — találgattuk egymást köz.

Azt ugyan nem adott, csak a markát nyújtogatta s egyre motyogta, hogy:

— Deszet krajczári!

A káplár ur nyiregyházi tírják volt megértette a szavallatját s mondja, hogy tíz krajczárt követel a bosnyák a lötytyékeért.

Szerencse, hogy megszólalt a trombita s be kellett szállani, mert már nagyon haragudtunk rá.

Esteledett, mikor egy kis állomáson jött az avisio, hogy öltözni kell, mert itt van már Sarajevó a szomszédságban.

Igyekezünk hamarosan készen lenni s toluunk az ablakok felé. A hátsók a bor-

jura is felkapaszkodtak, csak hogy lássanak valamit.

Furcsa világ is ez!

Szegény baka! Soknak (kivált az unjonczoknak), még a könny csillogott egyik szemében, melyet az utolsó bucsuszó fagyasztott az arcára, már a másik szeme mosolyra hajlott, a mint eldefiliroztak előtte a putinás bosnyák, a turbános török, a borotvált fejű hodza, a fátyolba burkolt török asszony...

Tetszett is a dolog, meg nem is.

Mikor a káplár ur kérdezte az okoskodó regrutától, hogy:

— No, hát őcsém! hol jobb? Itt-e, vagy a basahalmán belől? (Debreczen mellett egy ökölyi domb — talán régi sir ez: a basa-halma) — a regruta azt felelte:

— A rossz pusztítsa el ezt a girbegurba országot, káplár uram, nem jó világ van erre!

— Már miért, te bundás!

— Mert semmit se lát az ember ettől a ménkü sok hegyektől! — méltatlankodott a hortobágyi unjoncz.

Amint hogy igaza is volt, mert néha úgy beleszorultunk a hogybe, mint a dugóhúzó az üvegbe.

Ennek dacára, sohase hallottam annyi

„aunnyét“, mint a mikor bekanyarodott a kis vasut Sarajevó felé.

Valami hejjes kis fészek!

A nevét Bosna-Seráj-nak emlegették.

Sokat hallottam már a szerájáról, a szultán palotájáról, de sohase hittem, hogy azt a rengeteg sok szép fehérceledet, a ki tulajdonképpen a szerájba tartoznak — így szabadjára eresszék!

Még a vasutnál is annyi várt bennünket, hogy csak úgy tévelygett rajtuk a bakaszem.

— Eh, nem is lesz itt olyan nagyon rossz világ! gondoltuk magunkban. Kivált mikor egy pár kosaras szakácsné is feltűnt a többek közt.

Amikor kiszállásoltak bennünket a sarajevói állomáson, alig győztük várni a parádé végét.

Bandát kaptunk valamék testvér-regimenttől s azzal defellőrtünk be a nagy kaszárnyába.

Majd azt hittük, hogy a debreczeni nagy piacon masérozunk végig, annyi bámulónk akadt. Rugtuk is az eráris bakancsot a bosnyák-követet, hogy csak úgy dobogott belé az asszony nép szive.

Amint nagy sokára beértünk egy patakon át a nagy kaszárnyába, kiadták a

még nincsenek elég számosan? Ha elgondoljuk, hogy spagyilkosok, testvérgyilkosok is megmenekülnek sokszor a halálos ítélet elől, amikor törvényszék és esküdtszék az egyíthető körülményeket figyelembe veszik, nem tűnik-e föl borzalmasnak, hogy éppen egy, csak egyetlen egy vétség van, a melyre a halálos ítélet minden formáság és eljárás mellőzésével ki van mondva: a kártyaadósság meg nem fizetésének vétsége?

Akárhogy forgassuk is: Dráko még most is köztünk jár és ott kísért a kaszinók ragyogó termeiben. Ha pedig az érem másik oldalát nézzük: milyen ellentétben van ez a szigorú, irgalmat, kegyelmet nem ismerő gentleman-szabály a többi szabályokkal. Más adósság nem is diffamál. Hitelezők szaladgálhatnak tucatszámra a gentleman után: sirathatják jóhiszeműségüket. Szabó, cipész, butoros, akár a mosóné is szorongathat kontót a markában és mehet fűhöz-fához panasza, hogy a gentleman nem tartja szükségesnek számláját kiegyenlíteni. Az mind vétség, nem diffamáló mulasztás. A kártyaadósság ellenben olyan bűn, amelyre halálbüntetés szabható ki. Ez a gentleman-morál. Ilyen nagy a különbség a közönséges adósság és a kártyaadósság között.

Már most mitévő legyen a társadalom ilyen tragikus dolgok-

kal szemben? Es mi kötelesség háramlanék a törvényhozásra? A társadalom már régen óhajtja ennek a szörnyűséges morálnak az enyhítését. De nem tehet semmit, ha a törvényhozás szelleme mozdulatlan.

Pedig a törvényhozás igen egyszerűen és radikális módon segíthetne a bajon.

A hazárdjáték úgy is tiltva van. Ha a törvényhozás hivatalból üldözőbe venné azt is, akinél a hazárdjátékos vesztett, akkor a halálos ítélet és annak végrehajtása egyszeriben megszűnnék. Ha valaki öngyilkosságot követ el kártyaadósság miatt, akkor a megindítandó vizsgálatnak ki kellene terjeszkednie arra is, hogy kiderítse: kivel kártyázott a boldogtalan és kinél vesztette el pénzét és életét. Az ekként kiderített tettet hazárdjáték vétsége miatt törvény elé állítanák és megfelelő súlyos büntetéssel sújtanák. Ilyen formán mindenki legalább titokban tartaná, ha valaki adós maradt neki a kártyasztal mellett és a gentleman-becsületben csorba nem esvén, vér nem folyna és kétségbeesés nem következne utána.

Vajjon az erkölcsi törvények fejlődésében elérkeznek-e valamikor a kaszinók ehhez a magas színvonalhoz?

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A főrendiház ülése. —

A főrendiház ma délelőtt 11 órakor gróf Csáky Albin elnöklete alatt ülést tartott, melyen vita nélkül elfogadták az 1898. évi közönségi zárazamadásra alapított végleges leszámolás szerint Magyarország terhére mutakozó tartozás fedezéséről; továbbá az 1899. és 1900. évi közönségi kiadásokra Magyarország által pótlólag fizetendő összegekről és a magyarországi városok és községek fogyasztási adó természetű jövedelmek ideiglenes rendezéséről szóló 1899. évi VI. törvénycikk hatályának meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatokat. Ezután a közsegélyre szoruló hét éven felüli gyermekek gondozásáról szóló törvényjavaslatot tárgyalták, melynél

Gróf Majláth József szólt föl, örömmel üdvözli a javaslatot és azt egy jobb korszak előhírnökéül tekinti. Látja, hogy a törvény, jog és igazság hangoztatása nem frázis a mostani kormánynál. Mindazonáltal kifogásolja, hogy nálunk a szociálpolitikai dolgokkal még nem eléggé törődnek. Fölhozza, hogy e tekintetben Magyarország a párisi kiállításon is szegényen volt képviselve.

A javaslatot ezután elfogadták, mire minden megjegyzés nélkül megszavazták a magyar szent korona egyik órének megválasztásáról szóló törvényjavaslatot.

A közigazgatás egyszerűsítésére vonatkozó javaslatához

Gróf Zichy Nándor szólt. A szegény megyéket — ugymond — mindig reformálják, úgy, hogy a megyei élet már csaknem teljesen megszűnt. Sok jó törekvést lát a parcellás reformok tekintetében, de ez mind csak hézagos intézkedés, mert nem látjuk, hogy a kormány tulajdonképpen hová akar kilyukadni e reformokkal. Felvilágosítást kér e tekintetben a miniszterelnöktől.

Szék Kálmán miniszterelnök hangsúlyozza, hogy a javaslat a sok irkafirka és a jelenlegi bonyolult eljárás megszüntetését célozza. Ki kell venni az önkormányzathól, ami nem az övé és azt az államra kell bízni. Ez az alapelv, amely szerint a közigazgatást reformálni akarja. Egyelőre pedig javítsunk ott, ahol javítani lehet.

három napi disz-frájt (dienst-frei — szolgálati felmentés).

Szigoru parancsot kaptunk, hogy el ne tévelyedjünk, fátyolos asszonyával ne legyeskodjunk, mert baj lesz.

Aki ellen valami panasz érkezik, három napi áristóban tölti el a pihenőt.

De hogy is megromították bennünket!

Nem is igen mentünk aztán ájzeln egyesben) kísértáni, csak nagy tömegesen jártunk, mint a birkák.

Jártuk össze-vissza a várost s kérdeztük az öregebbektől, hogy hol van valami látnivaló?

Azt mondák: a bazárban, meg a sardzsiban. Egyik a botosok városa, másik meg a piac.

Oda mentünk, de igen nagy tolongáson kellett keresztül furakodnunk.

Minket is lökdöstek, mi is lökdöstünk, de azért senki se haragudott.

— Piac? Piac? mondottuk fejcsóválva. De hát ilyont odabaza is láttunk? Csak az a különbség, hogy nálunk asszony a kofa, itt meg török kofaskodik nagy szegyszemre s asszonyt alig látni. A kit látni lehetne, az is eltakarja a képes felit nagyon.

— Na, ha szebbet akartok látni, ak-

kor menjetek a dzsámiához! — ajánlották az itteni öreg harcosok.

— Mi az a dzsámia?

— Olyan templomé!

— Hászen templom van Debreczenben is, kálomista is, pápista is, zsidó is, meg még lágymeleg hitű is!

— De ez nem olyan templom ám! Itt fürödnek is a törökök déiben.

— De itt ám komédiáznak is hozzá!

— No, akkor mán megeázuk!

El is mentünk. Amint a nagy dzsámiához értünk, nagyot lőtt egy ágyu a fejünk felett.

Mi nem ijedtünk meg, de a népség ijedhetett meg, mert eszeveszetten rohant, mintha újra okkupálni akarnák őket.

Sajnálunk szegényeket, hogy úgy megijedtek s biztattuk egyik másikat, hogy nincs semmi baj, ne féljenek, ne fusanak!

Hát még csak ránk se hederítettek.

Rohant valamennyi egyirányban.

Kíváncsiságból mi is arra felé tartottunk s egy igen nagy házhoz értünk. Közül volt építve, alacsony kökerítéssel volt körül véve, a kerítésen belül tele volt a kertje turbános sirkövekkel s a kert közepén egy szökőkút állott, melynek vize egy nagy kőmedencébe gyűlt össze.

Íde szaladt az ágyulövés után a népség.

Körüállták a nagy kádat s valamennyin elkezdtek mosakodni. Előbb csak a kezüket, aztán a képüket, aztán meg a —

— No, gondoltam magamban, ha nektek így a szabad, nekünk is szabad? Gyertek fiúk! — mondok, ugye tisztálkodunk már két hét óta, öblögessük le a pófánkat.

Nagyon meleg is volt, tetszett az ajánlat s hamarosan átléptük a kerítést.

Hozzáfogunk, hogy majd mi is megtisztálkodunk, de alig kezdtünk belé, rettenetes ordítással körülfogott bennünket a népség s tuszkolt kifelé.

Nagy ribillió keletkezett.

Valaki pártunkra kelt, köcsögkalap volt a fején s mondta magyarul, hogy ne mosakodjunk ott, mert tilos. A törökök végzik ott egyházi szertartásukat.

Késő volt már a jó tanács, mert soká tartott a gabalyodás s feltűnt a turbános koponyák mögött az őjrát.

Visszavitték bennünket a kaszárnyába.

Három napig ültük a pihenőt a dutyiban s negyednap reggel utra indítottak bennünket Cajnica felé.

Igonték sajnáltuk, hogy többet nem láthattunk Sarajevóból, pedig mondom, igen hejjes város lett volna!

Laky Imre.

A főrendek többsége általánosságban és részleteiben is elfogadta a javaslatot.

Az összeférhetlenségi törvényjavaslatnál.

Eszterházy János gróf: Nem látja teljesnek ezt a törvényjavaslatot. Módosítást fog benyújtani a politikai és erkölcsi összeférhetlenségről. Különösen a nemzetiségekre, a politikai előítéletekre akarja ezen erkölcsi összeférhetlenséget kimondani. — *Kimondatni kívánja, hogy mindazok, a kik hazaelenes izgatók, nemzetiség miatt elítéltek, politikai kihágást elkövetők s a kik külföldről hazaelenes czélokra pénzt fogadnak, összeférhetlenek legyenek.* A másik módosítása az, hogy a főrendekről szóló összeférhetlenségi törvényjavaslat először itt, a főrendiházban tárgyalassék.

Keglevich István: A törvényjavaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadja, jóllehet ennek sürgősségét nem látja. Lényeges különbséget e között s az előbbeni között csak abban lát, hogy ez alkalmazva lesz, míg az előbbeni alkalmazva nem volt. Ha már meghoztuk ezt a törvényt, szükséges, hogy ehhez mértén reformáljuk a főrendek összeférhetlenségét is. Csatlakozik ahhoz, hogy a főrendek összeférhetlenségét első sorban a főrendek tárgyalják.

Gróf Zichy Nándor: Nem osztja előtte szólók nézetét. Nem tartja a főrendiház méltóságára sértőnek, ha a főrendek összeférhetlenségével első sorban a képviselőház foglalkozik, Nem tartja helyesnek, hogy a miniszterelnök egy pozitív terminushoz kötötte e törvényjavaslatot, egész sajtóságos intézkedésnek tartja, hogy azt a terminust még a törvénybe is igtatták. Értelmetlen, hogy úgy félnek a főrendektől. A törvényjavaslatot elfogadja.

Ernust Kálmán: A törvény revízióját a viszonyok változása tette szükségessé. Sajnálja, hogy Eszterházy nem a bizottságban tette meg indítványait, ahol behatóbban lehetett volna foglalkozni azokkal. Átérzi az indítványoknak hazafias érzetét, de sajnos, azokat most már belevenni nem igen lehet, de hiszi, hogy erre vissza fog térni a törvényhozás. Kéri a főrendet, hogy a módosításokat vesse el, mert ez időszereint azokkal érdemben úgy sem lehetne teljes mértékben foglalkozni. Ajánlja a törvényjavaslatot elfogadásra.

Szék Kálmán miniszterelnök: Ugy most, mint 1875-ben is külső okok befolyása alatt hozták meg az összeférhetlenségi törvényt. Gazdasági életünk intenzívítása sürgőssé tette a kérdés megoldását. De ő sohasem volt ennek barátja, mert az a politikai függetlenséget az egyénnel hozta kapcsolatba. Mert a ki idáig nem akart ellentállni a kísértésnek, arra nézve holt létű lesz a jövőben is a törvény.

A javaslatot végül részleteiben is le tárgyalták és elfogadták.

POLITIKAI HIREK.

A gyermekek védelme. Plósz Sándor igazságügyminiszter körrendeletet intézett az ország bíróságaihoz és ügyészségeihez, amelyben a bírói és ügyészi karnak a gyermekvédelem terén kifejtendő közreműködését jelöli meg. A rendelet meghagyja a büntető-bíróságoknak, hogy mindazokban az ügyekben, melyekben gyermekek kizárása, elhanyagolása, koldulás, vagy erkölcstelen czélokra való felhasználása képezi a vád tárgyát, az iratokat a büntető eljárás befejezése után hivatalból tegyék át az illetékes gyámhatósághoz, még akkor is, ha

felmentő ítélet hozatott volna, de a gyermekek szükséges gondozása kéllőleg nem látszik biztosítottának.

Halálra ítélt polgármester.

Nemrégiben történt, hogy az egyik kolozsvári napilap szerkesztőségébe levelet dobtak be bizonyos ismeretlenek, akik nem kisebb szenzációt ígértek annál, hogy Béli Ákos főispánt, Deák Pál főkapitányt és Szvacsina polgármestert anarkista alapon elteszik láb alól. A halálra ítélt triumvirátus nemcsak hogy él mindmáig, hanem — meg is szaporodott. Negyediknek ugyanis Salacz Gyula dr., Arad város érdemes polgármestere csatlakozott hozzájuk. A polgármesternek ugyanis a tegnapi postán levele érkezett. Ez a levél így szól:

Salacz Gyula polgármester
Arad.

Föl lesz robbantva.

Élete veszélyben van, a városban időző 2 anarkista életére tör. Megválthatja magát 10.000 frt. Jöjjön el hozza a pénzt, ha nem hozza el, úgy meghal. Péntek éjjel 11 órakor az ingyen-uszodánál.

Anarkia.

Szóval az anarkia kegyelméből nem kiselb szenzáció vár az aradi sajtóra is. Már most azután hadd jöjjön az ugorka szezon.

VIDÉK.

Sertésvész. Berettyó-Ujfaluban — mint levelezőnk írja — fellépett a sertésvész. A hatóság a zárlatot elrendelte.

Megszökött vendéglős. S.-A.-Uj helyből jelentik, hogy Book Inre, a Vadászúrt és Verona szálloda és kávéház bérlője nagy adóságok hátrahagyásával megszökött. Azt hiszik, Amerikába ment.

Egy örült vérengzése.

— Saját tudósítónktól. —

Bicske község lakosait véres esemény tartja izgalomban, melyet egy örült ember követett el őrzőjében. Ponka Mihály, bicskei lakos a szerencsétlen ember, akinek az elméje hirtelen elborult s ily állapotban neki rottott családjának, majd pedig az utozán járó-kezőknek, akik nem tudtak előle elmenekülni. A véres eset részleteiről az alábbi tudósítást kaptuk.

Ponka Mihály jómódu gazdaember volt, de nagyon szerette a szeszes italt s e miatt nem is sokat törődött a gazdaságával, amit az utóbbi időben már a felesége és egy 18 éves fia kezeltek. Ponkán az utóbbi napokban buskomorság jelei mutatkoztak, de mindebből a család nem is sejtette a borzasztó katasztrófát, ami tegnapelőtt bekövetkezett. Ponkáné és fia tegnapelőtt reggel már kora hajnalban kimentek a mezőre aratni. A gazda három apró gyermekével otthon maradt, kik közül az idősebb

13 éves, a másik 8 és a harmadik 6 éves. A 13 éves gyermek reggel nyolc óra tájban a szobát takarította, amikor nagy sikoltást hallott az udvarról; kifutott s akkor látta, hogy apja egyik kezében hajánál fogva tartja a 6 éves kis fiut, a másik kezében pedig egy nagy kést tart s azzal szurkálja a gyermeket.

A megrémült leány kifutott az utcára és segítségért kiabált. Ekkor az örült ember elkapta a menekülő 8 éves fiut és egy dőfessel leszurta s azután kezében a véres késsel, kirohant az utcára és futásnak eredt. Futása közben három apró gyermeket talált az utcán, kik gyanúlanul játszottak. Ezek közül Petrás István öt éves fiut fölkapta és a nyakát elmeteszte. Ezután ledobta az áldozatot és futott tovább, míg a község házárol előfutott emberek meg nem fékeztek.

A küzdelem közben azonban Ambrus Mihály községi szolgán is oly súlyos sebet ejtett, hogy életbenmaradásához alig van remény. Ponkának 8 és 6 éves gyermekei, valamint a kis Petrás István is rövid kialsadás után meghaltak. Az örült embert megkötözve a község házában helyezték el, míg elszállíthatják az örültek házába.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Jövöheti bünygyi végtárgyalások. Julius hó 8-án, hétfőn Pajdák András s társa ellen, pénzhamisítás vétségéért. Márkus János ellen gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétségéért. Száva Dániel ellen gondatlanságból okozott súlyos testisértés vétsége miatt. Julius hó 10-én, szerdán Juhász István ellen lopás büntetvéért. Veselényi István ellen összbüntetés. Naszodi Mária ellen összbüntetés. Julius hó 12-én, pénteken K. Benedek Sándor ellen párviadal vétségéért. Siteri János s társa ellen lopás büntetése miatt. Ugyanaznap még itölthirdetések is lesznek.

§ Az elhagyott menyasszony.

(Fővárosi tudósítónktól.) Egy ma jómódu fővárosi lakatosmester Réder Ferencz, még katonakorában megismerkedett Pollacsek Máriával. Udvarolt a csinos leánynak s itt-ott, ha igaz, néhány forintnyi kölcsönt is igénybe vett tőle, a mit ez annál szivesebben bocsátott a rendelkezésére, mert abban bízott, hogy majd Réder feleségül veszi. De a mikor az udvarló hazakerült a katonaságtól, feléje se nézett többet Pollacsek Máriának, a ki különben most kávéházi kassziróné. A leányt nagyon elkeserítette ez a hűtlenség és bosszura gondolt. Csakhamar az időt is elérkezettnek látta arra, hogy a volt kedvesén bosszút álljon. Réder ugyanis nemrég eljegyzett egy vagyonos pécsi leányt s a lakodalmat megülni Pécsre ment. Pollacsek Mária utána utazott, azzal az itőkéltszándékkal, hogy vitriolt önt az arczába. A merénylet azonban, melyet nyíltan beismert, nem sikerült, mert megakadályozta a pécsi rendőrség. A régi szerelmesek ezután a büntető-

járásbírósnál találkoztak ismét. Följeltette ugyanis a kaszirnő család miatt is Réder, azt panaszolva, hogy tőle annak idején házasság ígérete mellett száznolcvan forintot pumpolt. A tárgyaláson dr. Nágel bíró, dr. Weisz Miksának, a panaszosó ügyvédjének meghallgatása után Réder Ferencet tíz napi fogházra ítélte. Az elítelt, a ki a teljes ártatlanságát erősítette, megfölbbezta a marasztaló ítéletet.

§ Elítelt feljelentő. Deák György cipész megalázkodva kérte Székely Gyulát, a székelyhídi takarékpénztár igazgatósági tagját, hogy a míg ő az örökséget kikapja, segítsen ki és írja alá egy 60 frtos váltót. Székely Gyula teljesítette a kérést, de Deák az örökségből nem fizette meg a tartozást és még hozzá a jótállónak kellett a váltót kiváltani. Mikor pedig Deák ellen a váltó keresetét beadta, az *feljelentést tett a köztisztviselőben álló igazgatósági tag ellen, hogy a váltót hamisította.* Az ügyészséghez írásban beadott kérvényében kérte a hamisító ellen a büntvádi eljárást megindítani. Az ügyészség előzetes vizsgálata kiderítette, hogy a vád hamis. Később Deák György maga is beismerte, hogy az aláírás tőle származott. A hamis vád miatt Deák György került bajba és a debreczeni törvényszék tegnap dr. Szócse István elnöklése alatt tartott főtárgyaláson hat hónapi börtönrre ítélte.

SZÍNHÁZ

Színészhövendékek előadása. A budapesti színiakadémia növendékei ma este tartják meg érdeklődéssel várt előadásukat a Margit-fürdő dísztermében. Színre hozzák az Otthon című drámát, amelyből a főpróbát tegnap este igen szép sikerrel tartották meg. Az előadás, amely iránt megleget érdeklődéssel viseltetik a közönség, látogatottnak ígérkezik.

ÚJONSÁGOK

*** Hajdumegye közgyűlése.** Hajdumegye július 9-én rendkívüli közgyűlést tart. Fontosabb tárgya ennek az új szolgabírói székhely ügye. Ezenkívül még tizenöt tárgy vététt fel a közgyűlés tárgyszorozatába.

*** Szalmafonó háziipar Debreczenben.** Debreczen város közigazgatási bizottsága múlt évi jelentésében mint kívánatos dolgot említette fel, hogy a szalmafonás háziipara Debreczenben meghonosíttassék. Erre figyelmessé lett a miniszter s leiratban hívta fel a város figyelmét arra, hogy a szalmafonás háziiparának meghonosítására konkrét javaslatot terjesszen a földmívelésügyi miniszter elé. A miniszter e leirata kapcsán tegnap kimondta a közigazgatási bizottság, hogy a városi tanácsot felhívja, miszerint a szalmafonás háziiparának Debreczenben meg-

honosítása iránt az előmunkálatokat tegye meg, illetve tárgyalásokat indítson meg s ide vonatkozó konkrét javaslatát még az év folyamán a közigazgatási bizottság elé terjessze.

*** Az iparhatóság köréből.** A debreczeni rendőrfőkapitányság, mint elsőfokú iparhatóság a múlt hó során különböző iparágak önálló gyakorolhatására 35 egyéni látott el iparendélylyel. Ezen igazolványok kiadása alkalmával 360 korona folyt be a házipénztárba ipariszkolai céziokra.

*** A „Debreczeni Zene-Egylet” hangversenye.** A „Debreczeni Zene-egylet”, városunk eme ifju egyesülete, az első szórnypróbalgatás nehézségein túl van, működéséről és haladásáról a nagy közönségnek akarván beszámolni, ezentul minden szombaton, vasárnapon, esetleg ünnepepekon is, mindig este 8 órától kezdve hangversenyt tart Németh András „Debreczen” városához czimzett jó hírű vendéglőjében, (Piac-utca, város házzal szemben). Ezen hangversenyekre s műpártoló közönség figyelmét felhívjuk. Belépő díj nincs.

*** Anyakönyvvezetői helyettes.** Járassy Lajos tiszteletdíjának felemelése céljából feliratot intézett a közigazgatási bizottság a belügyminiszterhez. A belügyminiszter most arról értesítette a közigazgatási bizottságot, hogy az anyakönyvvezető helyettes tiszteletdíját 800 koronáról ezer koronára emelte.

*** Debreczen egészségügye.** Dr. Sárváry Gyula Debreczen város tisztifőorvosa városunk egészségi állapotáról a tegnap tartott közigazgatási bizottsági ülés elé a következő jelentést terjesztette be: „A közegészségi viszonyok a kikerült között kedvezőlenebbek voltak, mint a megelőző hónapban, amennyiben közöttük több megbetegedés és haláleset fordult elő. A heveny ragályos betegségek közül a kanyaró a kiskorúak között kis terjedésben és szelíd lefolyás mellett járványosan uralkodott s ezért is a városunkban lévő összes óvodák és menházak bezáratiak. Ezenkívül szórványosan fordult elő a város területén ronesoló toroklob, hőkaurut, vérhas és hasibagymáz, valamennyi kedvező lefolyás mellett, csak épen a hőkaurutban fordult elő egy haláleset.

*** A polgári kerékpáros egylet országuti versenye.** Felkérjük midazon tagokat, kik a Hadházi Bocskai Hegyközség elnökségének júniálisa alkalmából a kerékpárversenyben beneveztek, hogy ma d. u. háromnegyed 6 órakor a Hadházi és Sámsoni utak keresztezésénél (a csapó-utcai kasszárnyánál) pontosan megjelenni sziveskedjenek. Ez alkalommal ismételtlen hangoztatjuk, hogy csak is a polgári herékpár egylet tagjai futhatnak e versenyben, kik induláskor számokkal láttatnak el. Az elnökség.

*** Találtatott.** A nagyerdei fasorban egy dupla fedelű női aranyóra találtatott. Igazolt tulajdonosa átvetheti a rendőrség bűnügyi osztályánál.

*** A pékműhelyek megvizsgálása.** Dr. Sárváry Gyula városi tisztifőorvos tegnap jelentést terjesztett a közigazgatási bizottsági ülés elé, amelyben megírta, hogy az összes debreczeni pékműhelyeket megvizsgálta s mindenütt rendet s tisztaságot talált.

*** Az ácsifjúság dalestőlye.** A debreczeni ácsifjúság dalköre július 13-én, szombaton a Margit-fürdő dísztermében dalestőlyel egybekötött táncvizigalmat rendez. Belépő díj egy korona. A dalestőly műsora a következő: Kápolna Kreutzertől. Megkondul a kis kápolna harangja, ujnép-dal Kernertől. Éjji dal Schubertől. Népdalegyveleg Megyessitől. Rákóczi iaduló, zenekarkísérettel Hubertől. Kezdeté pont 8 órakor. A zenét Kiss Gyula zenekara szolgáltatja.

*** Verseny kuglizás.** A nagyerdei lövölde tekepályáján holnap vasárnap és folyó hó 14-én délután verseny kuglizás lesz, melyre az egyesületi tagok tisztelettel meghivatnak, de vendégek is szivesen láttatnak. Első díj 40, második 30, harmadik 20 korona aranyban, negyedik egy db. cs. és kir. arany, ötödik 10 korona, hatodik 5 korona, hetedik 4 korona, nyolcadik 1 korona. A versenyzés hét bábra történik három dobással. Három dobás díja 20 fillér.

*** Hymen rózsalánczait** a múlt hónap során már kevesen vették fel városunkban. A negy számleapadt 34-re. Many pár kötött házasságot. Ezek közül 8 pár ev. ref. vallású; 5 pár róm. kath.; 3 pár izraelita és 18 pár vegyes.

*** Eltűnt az ura.** Obray Lajosné emelt tegnap panaszt a rendőrségnél, hogy a férje már napokkal ezelőtt eltávozott és még ez ideig nem tért vissza. Nagyon valószínűnek tartja, hogy nem is szándékozik többé hozzá visszatérni. Kereset s minden támasz nélkül áll, munkakönyvet akart váltani, de férje beleegyezése nélkül nem akar adni. A szegény asszony kérelmére a rendőrség elrendelte Obray Lajos pinczér országos köröztesét.

*** Gyászjelentés.** Polgár Balogh István és neje Mike Erzsébet és özvegy Mike Ferencné nagyanya szomorodott szívvel tudatjuk felejtethetlen leányunknak, Balogh Mariskának, életének 19-ik évében hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. Felejtethetlen leányunk temetése folyó hó 7-én azaz vasárnap délután 3 órakor lesz a Hővéd utca 74. számú házuktól és az ev. ref. nagytemplomban tartandó rövid ima után a hátván-utcai temetőben fog örök nyugalomra tetetni. A végtisztességtételre rokonainkat és jóbarátainkat szomorodott szívvel meghívjuk.

*** Ebesi ártézi forrás-viz.** Vecsey Zoltán földbirtokos ebesi tanyáján ártézi kutat furatott. A furás szerencsés volt, mert oly hatalmas érre akadtak, amelyből naponta 900 hektoliter viz, átlag perczenkint 56 liter jön ki. A viz kristálytisza, lágy, kellemes ízű és 15° R. Vecsey ezen

forrásvizet a budapesti és helybeli vegykísérleti állomáson megvizsgáltatta és az szénsavval telítve a leg egészségesebb üdítő viznek találtatott. Ezen vizsgálat alapján elhatározta, hogy azt forgalomba hozza. A helyi sajtó képviselőinek tegnap mutatta be úgy a forrást, mint a szénsav telítő telepet. A telítésnél és palackozásnál a legnagyobb szakértelemmel és tisztasággal járnak el. Naponta 2000 üveget tölthetnek meg s hoznak forgalomba.

*** Ottó főherceg fia Debreczenben.** Ottó főherceg gimnazista fia, Károly főherceg értesülésünk szerint közelebből Magyarországon nagyobb utazást tesz s ez alkalommal hosszabb ideig fog tartózkodni Budapesten, Debreczenben és Temevárott, hogy a magyarországi viszonyokat közelebbről is megismerje. A fiatal főherceg már szépen beszéli a magyar nyelvet és Magyarország dolgai iránt rendkívüli érdeklődéssel és fogékonyságot tanusít.

*** A temetők tolvaja.** Gonosz eselskedetel mivel az, a ki lelketlen módon megfosztja a sírhantokat egyedüli ékeességüktől — a virágtól. Megsérti az ilyen az élők kegyeletét is, melylyel kedves halottjuk emléke iránt viseltetnek. Tegnap a Kossuth-utcai temető esőze fogott el egy ilyen sírfosztogatót, a ki éppen a Tóth Ferencz féle családi sírdombról tépdeste le a virágot. A sírfosztogatót felkísérte a rendőrség büntügyi osztályához, a hol megindították ellene a hivatalos eljárást.

*** Halálozás.** Wizelethy és Ewkeoi Ferenczy Ida folyó évi július hó 4-ikén, élete második évében, tüdőhurutban elhunyt. A kis halottat József kir. herceg-(nagy-uj)-utca 41. számú háztól szombaton, július hatodikán délután 3 órakor a ref. egyház szertartása szerint temetik. Halálát nagyszámú rokonságon kívül gyászolják: dr. Ferenczy Gyula nejével Báthory Irénnel és gyermekeikkel; Ferenczecz és Máriával, mint az elhunynak szülei és testvérei.

*** Szandolin verseny a csolnákázó-egylet taván.** Folyó évi július hó 7-én, azaz vasárnap délelőtt 10 órakor tartatik meg a szandolin verseny, melyre a versenyezni szándékozó urakat meghívjuk. Jegyeket a verseny előtt a felegyelőnél válthatók. Kitűzött díj egy bárány, mely ott megtekinthető. Tisztelettel: a rendezőség.

*** Aki huszonnégy napja nem evett.** Egy szombathelyi újságban olvacsuk ezt a csodálatos hírt:

A helybeli kir. törvényszék fogházában le van csukva egy Desics nevű kövesdi ember, aki valamelyes kisebbrendű vétség miatt jogerősen el van ítélve. Desics már 24 nap óta ül a fogházban, de ezen idő óta egy falatot nem evett, hanem az élelmiszereket állandóan és makacsul azzal utasítja vissza, hogy ő ártatlanul van elítélve, épp azért a világot meg nem eszi a rabkésztet. Az egész idő alatt csupán vizet iszik s mikor kis bort próbáltak a vízbe önteni: azonnal kiköpte s a világot nem ivott abból egy cseppet se. — Desics állapota a hosszú koplalás dacára elég jó. Egész napon át fekszik a fogház-

ban s szakadatlanul az ártatlanságát hangoztatja.

Azt hisszük, ennek a hírnök olvastára meg fog mozdulni az impresszáriók tábora. A szombathelyi Succi érdekében lépések fognak történni s ha a különös rab kiszabadul, valószínűen nemekára lessz hozzá nekünk is szerencsénk két korona s örmestertől lefelé 40 fillér belépési díjért.

*** A kit nem lehet kiüzni Debreczenből.** Zámbo Józsefné szül. Nagy Julia arról nevezetes, hogy ebben az évben már négyszer volt büntetve tiltott visszatérés miatt 30—30 napra. Ebből az évből tehát csak egy évet töltött szabadságon. Tegnapelőtt kísérték haza Hadháza, másnap már újra itt találta az őt haza kísérő rendőr, a kinél jóval előbb vissza tért Debreczenbe. Zámbo né tegnap kezdte meg újra harmincz napra terjedő büntetését s ha szavának binni lehet állandó lakója lesz a rendőrség börtönének, mert határozottan igéri, hogy ahányszor eltolonezóják, annyszor visszatér.

*** Népesedési statisztika.** Debreczenben a múlt hó folyamán 231 gyermek született, akik közül 171 fiu, 114 pedig nő. Halva született egy fiu és öt nő. A születési esetek közül törvénytelen volt 31. Ugyanevak a múlt hó során 178 haláleset fordult elő. A születési esetek tehát 53 esettel múlták felül a halálozásokat.

*** Udvarkert helyiség megnyitása.** Az „Angol Királynő” szálloda kellemes tartózkodási helylyé varázsolt udvarkertjének szerdára hirdetett megnyitása a közbejött kellemetlen idő miatt elmaradván, az ma, szombaton este, Dajna Bandi országos híru kishőző szőlőjátéka és Magyar Testvérek zenekarának közreműködése mellett fog megtartatni. Felesleges is említenünk, hogy a ritka zenei élvezethöz Hauer Bertalan vendéglős kitűnő ételekkel és italokkal szolgál.

*** Helyreigazítás.** A „Debreczeni dalgylet” társas összejövetelére e hó 13 án délelőtt 11 óráig válthatók ki a részvételi jegyek; nem pedig e hó 18-ig, miként az lapunk tegnapi számában — tévesen közölve lett.

*** Róssa arozkenőcs,** szeplő, májfoltok, persénésék ellen legjobb vegyszertermék. Teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, nem avasodik soha. Üdeséget, bájít kölcsönöz az arcznak. Egy tégely ára 1 korona. Hozzá szappan 70 fillérért kapható Jóna és Jóna drogueriájában, Kossuth-u. 6. sz. Ugyanott mindenféle tolett-csikkék hatók.

*** Kováts-féle Köszvényzsészs** gyorsan elmulaszt mindennemű hűlésből származó rheumát, szaggatást fogfájást stb. Kapható kis üveggel 35 krért, nagyobb és erősebb hatásuval 80 krért. L. Kováts Nándor gyógyszerésznél a Fehér Hattyú gyógyszerárban.

*** Hölgyek figyelmébe.** Halmágyi Sámuel divatárú-házában a legújabb női és gyermek felöltők, kostümök, szoknyák, blousok, jabok, csokrok, övök, napernyők feltűnő olcsó árban lesznek elárusítva.

TÁVIRATOK

A postasikkasztót elosipik.

Budapest, július 5. A rég keresett Falkai László postasikkasztónak végre nyomába jutott a rendőrség és pedig egy képes levelezőlap révén. E levelező lapot Falkai a sógorának küldötte egyik német kikötő városból. A levelező lapon, melyet a rendőrség a postán fogott el, azt tudatja Falkai a sógorával, hogy Amerikába vitorlázik. A budapesti rendőrség azonnal táviratozott a Newyorki rendőrigazgatóságához, hogy Falkait partraszálláskor tartóztassák le.

A spanyol kamara elnökének lemondása.

Madrid, július 5. Minthogy a kamara nem választotta meg azokat a jegyzőket, a kiket Vega Armijo elnök javaslatba hozott, Armijo lemondott. Az elnöknek ez a lépése nagy izgatottságot keltett.

Elhunyt színész.

Budapest, július 5. Kolozsváron jelentik, hogy Beöthy Zsiga, a kolozsvári nemzeti színház nagy tehetségű fiatal tagja tegnap hirtelen meghalt. Az elhunyt színművész fia volt Beöthy Zsolt egyetemi tanárnak és testvéröccsére Beöthy Lászlónak a nemzeti színház igazgatójának. Halála alkalmából nagy bátyjához, Rákosi Jenőhöz Wlassics miniszter részvételevel intézett, melyben mély sajnálatát fejezi ki az ifju színész korai halála felett, ki — nyomond — oly híven látszott ápolni családjának irodalmi és művészeti hagyományait.

Transvaal.

Pretória, július 5. Itt a transvaaliaknak és oranjeieknek szóló proklamációt hirdettek ki, a mely elrendeli, hogy ha valaki farmok eladására vagy bérletére, vagy pedig bányajogok szerzésére vonatkozó szerződést kötött, de azt a háboru alatt nem teljesítheti, az 1899. október 11-étől később meghatározandó napig terjedő idő ne számítassék bele a szerződés teljesítésére megszabott határidőbe. Az esetben, ha valamely szerződés más okból nem teljesítetett, a proklamáció rendelkezése nem alkalmazható. — Pretóriában hivatalt nyitottak új társaságok bejegyzésére.

A lipcsei bankbukás fejleményei.

Berlin, július 5. A „Berliner Tageblatt” jelenti Kasselből: A városi képviselőtestület tegnapi ülésén az elnök Pffeifer kereskedelmi tanácsos megemlékezett a törkölyszáritó-társaság katasztrófájáról és nyugalomra intette a polgárságot azzal a kijelentéssel, hogy a kasseli kereskedelmi köröket alig érinti ez az eset. Ugyanennek a lapnak jelenti Kasselből, hogy a bíróság elrendelte a csődöt a Losch-féle sörfőző ellen, amelynek tulajdonosai a Stumpf-

testvérek, a kik a törkölyszáritó társaság felügyelő-bizottságának tagjai.

A „Localanzeiger“-nek jelentik Kasselből: A lakosság körében nagy az izgatottság. Schmidt vezérigazgató valószínűleg külföldre szökött. Azt a hirt, hogy Schmidtet agyonlőve találták, nem erősítik meg.

Bécs, július 5. Az itteni rendőrség tegnap óta keresi Schmittet, a kasseli törkölyszáritó részvénytársaság megszökött igazgatóját, kiről azt hitték, hogy Bécsbe jött és itt a bosnyák faértékesítő részvénytársaság igazgatójánál, dr. Kranznál rejtőzik. A hír nem bizonyult valósnak és eddigelé Schmittet általában nem látták. Kasselben óriási az izgatottság, mert a bukások még egyre-másra jönnek.

Ostromállapot Buenos Ayresben.

London, július 5. A Reuter-ügynökség azt jelenti Buenos Ayresből, hogy a kormány félve ostromállapot elrendelésére kérte a parlamentet.

A pestis.

Konstantinápoly, július 5. Azon az emberen, a ki Stambulban gyanus tünetek között megbetegedett, szintén pestist konstatáltak. Eddig tehát két pestisesetet konstatáltak Konstantinápolyban.

Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

— Esti zárlat. —

Busa októberre . . .	7.97
Ross októberre . . .	6.78
Zab októberre . . .	6.23
Tengeri júliusra . . .	5.16
Tengeri 1902 májusra	4.94

Az irányzat szilárd.

HIREK.

Éjjeli pósta.

× **Az orosz trónörökös házassága.** (Éjjeli express tudósítás.) Nemrégiben megirtuk, hogy Mihály Alexandrovics nagyherceg, orosz trónörökös a csár kivánságára egy német hercegnőt fog nőül venni. Most azt jelentik Pétervárról, hogy a trónörökös választása Cecil, mecklenburg-schwerini hercegnőre esett, a ki nővére a most uralkodó mecklenburg-schwerini nagyhercegnek. A hercegnő 1886-ban született és egyik nővére a dán trónörökös fiának a felesége. Mihály orosz trónörökös jelenleg 23 éves.

× **Hat betörő zár alatt.** (Éjjeli express tudósítás.) Régóta nem volt olyan jó fogása a budapesti detektiv-karnak, mint ma. A tegnapi virradó éjszakán feltörték a Baross-utczában egy trafikot, majd pedig a Garai utczában egy fűszeres boltot és mindössze vagy ezer forint árá holmit elraboltak. A rendőrség bünygyi osztálya ma

éjszaka már megkeritette a bűnösöket, hat többször büntetett betörő személyében, Veaig József, Mitteröfer Nándor, Reimann József szabósegédek, Löbl Lajos fényképész, Prohászka Ferencz kártyafestő és Gefin Géza lakatossegéd a kézrekerült betörők. Kihallgatásuk alkalmával több terhükre rótt betörést megvallottak és így remélhető, hogy a trafikosok és fűszeresek egy ideig legalább nyugton maradnak.

× **Uralkodók találkozója.** (Éjjeli express tudósítás.) Kopenhágai távirat szerint a fredensborgi kastélyban nagy előkészületeket tesznek az orosz czári és az angol királyi pár fogadására. A felségek augusztus havában érkeznek Fredensborgba, ahol néhány hetet fognak együtt tölteni.

× **Rablók a vonaton.** (Éjjeli express tudósítás.) New-Yorkból jelenti egy távirat: A Great-Mothern vasutnak egy nyugat felé menő vonatát tegnap délután egy montánai község mellett három álarozos rabló megállította. A rablók dinamittal felrobbantották a vonaton lévő pénzeszekrényt és a benne talált 40.000 dollár készpénzt és értékpapirokat ellopták, azután elvágtattak. Utasokat nem raboltak ki. Egy utast és két vasuti alkalmazottat revolverrel megsebesítettek. A rablók üldözésére erős rendőrszolgálatot küldtek ki.

× **Koritovszky temetése.** (Éjjeli express tudósítás.) Az öngyilkossá lett Koritovszky lovagot mégis a családja temette el. Lembergben lakó nővére távirati uton kérte föl dr. Strehm ügyvédet és Tauszky Miksát, az ismert butorszállítót, hogy a család költségén temessék el a szerencsétlen véget ért könnyelmű lovagot. Temetése holnap délután megy végbe.

× **Egy asszony, a ki elefántot pólyál.** (Éjjeli express tudósítás.) Olasz lapok írják, hogy Vigevanóban egy asszony, akinek már három egészséges gyermeke van, most egy torzalakot szült, melynek felső része elefánthoz hasonlít. A fején meg van a hosszú ormány, míg a test alsó része emberi. A torzszülött él. — A páviai egyetem egyik tanára Vigevanóba utazott a csodás új szülött megvizsgálására.

× **A nőiruha szabók sztrájkja.** (Éjjeli express tudósítás.) A mesterek és munkások békéltető bizottsága ma délután ül újból össze az ipartestület Reáltanoda-utca 16. számú helyiségében. A munkások delegáltjai a délutáni közös tanácskozáson számszerű adatokkal fognak beszámolni a sztrájkolók hangulatáról. Már korá reggelre becsitáltak ugyanis a sztrájkolókat a Suli-féle vendéglő udvarára és ott minden munkás leadja szavazatát arra, hogy elfogadják-e a mesterek engedményeit, vagy mindaddig kíván-e sztrájkolni, amíg minden követelésük teljesülni fog. A sztrájkot a sztrájkot nagyon mozgalmas életet teremtett. Ha a munkások többsége elfogadja a 10 és fél órai munkaidőt, akkor a sztrájkot intéző bizottság még ma lemond és a délutáni békéltető-bizottságba egy külön küldöttség

viszi el a békés hirt. A munkások békés hangulatát jellemzi különben az a fölhívás is, amelyet ma sok száz példányban osztogattak a sztrájk-tanyán és a melylyel több szaktárs nevében Deutsch Benő szabómunkás ajánlja a 10 és fél órai munkaidő elfogadását. Ugy látszik tehát, hogy ez a legnagyobb bérharcz még ezen a héten véget ér.

× **Lopás egy pénzverő hivatalban.** (Éjjeli express tudósítás.) New-Yorkból táviratozzák: A san-franciskói pénzverő hivatalban a múlt hó 28-án végzett évi revízió alkalmával konstatáltak, hogy a kormány pénzéből 30.000 dollár rejtelmes módon eltűnt.

× **Egy király önéletrajza.** (Éjjeli express tudósítás.) Egy angol folyóiratban azt olvassuk, hogy II. Oszkár svéd király jelenleg önéletrajzain dolgozik, mely az év végén fog megjelenni. Oszkár király 72 éves és 1872. óta ül a trónon. Feljegyzései igen érdekeseknek ígérkeznek, mint-hogy életében igen sokat látott és utazott. A többi között 1888. június 14-én ott volt a potsdami palotában Frigyes császár halálos ágyánál, a ki neki benső barátja volt.

× **Egy kapitány halála.** (Éjjeli express tudósítás.) Bécsi tudósítónk jelenti, hogy Bécsújhely mellett Felixdorfban az új ágyuk kipróbálása közben Mayery tüzérszázados lebukott a lóról és súlyosan megsérült. A százados, miközben a gyakorlótérrel hazaszállították, meg is halt.

Köszönet nyilvánítás.

Még a nagy nyilvánosság előtt is engedhetlen kötelességemnek ismerem a Debreczeni Önálló Munkás Betegsegélyző Pénztár és az azzal kapcsolatos Temetkezési Egylet vezetőségének köszönetet mondani, a megboldogult özv. Ari Lajosné elhalálása alkalmával velem szemben tanusított potos és lelkiismeretes eljárásért; és most, midőn a Betegsegélyző Pénztár részéről temetkezési segély czímen hiány és hátralék nélkül kifizetett 40 koronáért köszönetemet megismétlem, felhasználom az alkalmat arra is, hogy az Önálló Munkás Betegsegélyző Pénztár és Temetkezési Egyletet az iparos és munkás osztálynak pártfogásába a legjobb akaratulag szívesen ajánlom.

Kelt Debreczen 1901 július 3.

Farkas Antal.

INGATLANOK FORGALMA.

Liptay Ferencz veszi — Végh Gyula és nejétől a debr. 8075. sz. tjkvb. 2581/a 2581/1 hrsz. a. ingatlanokat osztályos egyezség alapján. Nagy Bálint és neje veszi Horváth Erzsébet és társától a debr. 2642. sz. tjkvb. a † 2777. hrsz. a. ingatlant 4000 koronáért. — Keresztesi János és neje, veszi Jóna János és nejétől a debr. 1227. sz. tjkvb. A † 10967. 10968. hrsz. a. ingatlanokat 2400 koronáért. Lajter Gergely és neje veszi Kerekes Bálint és nejétől a debr. 6952. sz. tjkvb. 6388. hrsz. a. ingatlant 800. koronáért. Budán Gábor és neje veszi Dr. Pallay M. Béla és nejétől a debr. 1894. sz. tjkvb. A † i — 24. hrsz. a. ingatlanokat 5400 koronáért. Erdélyi István és neje veszi Dr. K.

Tóth Mihálytól a debr. 8452. sz. tjkvb. 7541, 7544/a. 7544. 7543/b. 7545. hrsz. a. ondódi szántókat 18000 koronáért. Erdős Sándor veszi özv. Posta Bálinttól a debr. 144. sz. tjkvb. 8531. hrsz. a. ingatlant 2611 k. 48 f.

CSARNOK, Angyal és ördög.

(Folytatás és vége.)

Az utban hosszabb pihenőt tartottak a parádi fürdőn, ahonnan Hadák az uradalom igazgatójával előre ment, hogy az új gazda és családja fogadtatására megiegyék a szükséges intézkedéseket.

Az uradalom igazgatója legelsőnek is a közjegyzőt kereste fel, hogy megtudja, kapott-e már Szomolnok hatóságától értesítést arról, hogy a Darinkainé minden vagyona a Dérci családé. Nagy örömmel hallotta, hogy a hatóság nem csak lelkiismeretesen, de nagyon is gyorsan járt el, mert nemcsak értesítés, de az összes hivatalos irat is megérkezett.

— Itt vannak már Dércziék?

— Holnap érkeznek.

— Ugy hát holnap az érkezés előtt tessék engem értesíteni — szolt a közjegyző — én is elmegyek s majd hivatalosan is tudomásukra hozom, hogy a Darinkainé rendelkezése szerint minden a Dérci Edithé azzal a kikötéssel, hogy a haszonélvezet joga a leány férjhez meneteleig a szülőké, azontul fele részben.

Az uradalom igazgatója itt is végezőn, sietett vissza a palotába, ahol a személyzettel tudatott mindent. Azután megindult a munka. Lett nagy sürgős-forgás. — Rengeteg kéz serénykedett, hogy ragyogó, fényes legyen minden terem.

Másnap négyes fogat ment az állomásra az új gazda családjáért. Mikor Dérci kilépett bájos, szép nejevel és gyönyörű kis leányával az uradalom igazgatója üdvözölte s jelentette ki, hogy minden rendben van, elfoglalhatja vagyonát.

Elképzelhető boldogság szállotta meg az ifjú házaspárt, mikor a négyes fogat előtt livrés inas köszöntötte őket, alázatosan nyitotta fel a kocsi ajtaját s azután összefont kézzel foglalt helyet a kocsi mellett. Hát még mikor a palotához megérkeztek. A nagy személyzet, a palota cselédsége a lépcsőház előtt állott fel s lelkes éljenzéssel fogadta az új gazdát. Virágok és délszaki növények között haladtak fel a nagyszalonba, ahol a közjegyző és a hivatalos személyek üdvözölték őket s helyezték jogaikba.

Egy pár hét múlva már fényes ünnepség volt a palotában. Az előkelőségek, akik tudomással bírtak a történetekről teljes számmal ott voltak, hogy gratuláljanak a fiatal házaspárnak s gyönyörködjenek hosszas küzdelemmel jól kiérdemelt boldogságukban.

A talizmán.

— Regény. —

Írta: Fenyvessy Béla.

Erzsike azután megszerezte az özvegynek azt az örömet, hogy újra munkára hívta.

— Az emeleti lakosztályt kell hamarosan rendbeszedni.

— Szívesen gyermekem, — volt készen a válaszal az özvegy. Most sajnos, Helénnek nincs munkája és ő is segíteni fog.

— Mindenesetre kedves anyám.

Arról szó sem volt, hogy mit kapnak a munkáért. Nem is nagyon törődtek vele. Nem az előttük a fő, hogy mennyit, csak hogy munkát kaptak s érte pénz jön a

házhöz. Hálálkodott is az özvegy asszony s amit már sokszor mondott Erzsikének, ma újból ismételte.

Lehetünk mi még jobb sorsban is. Kiderülhet az igazság, amelyet elhomályosított egy álnok ember s akkor kedves Erzsikém bőségesen visszapótoljuk jósvőségét.

III.

Erzsike felvezette az özvegyet és leányát az első emeletre, ahol a három szobás butorozott lakás állott. Elegáns szép lakás volt az. Nem is olyan nagy munka volt rondbe szedni. Az özvegy ott maradt szép leányával, Miska és a házmester kisasszony pedig visszamentek az öreg házmesterhez, aki nagy örömmel magyarázta el, hogy milyen boldogságot szerzett a lakáskiadásával a házi urnak.

Az öreg és leánya pedig felnyitották az ablakokat s megkezdték a takarítást.

— Ha elgondolom édes Helénem — szolt a leányához, — hogy nekünk még ennél is szebb lakásban kellene élnünk, elszorul a szívem, nem tudok magamon uralkodni s könnyek gyűlnek a szemembe.

Helén oda ment édes anyjához s a jó gyermek minden szelídségeivel és szeretetével vette körül. Átölelte s megcsókolta édes anyját.

— Ne aggódjál édes kis anyám. Lásd én türelemmel viselem sorsomat. Szívesen dolgozom mindent. A munka nem szégyen, a munka nemesít s az élet becslésére tanít. Feledd el már a multat édes kis anyám. Te tudod, hogy milyen ravaszul közöcsített ki mindenből bennünket Jerák Demeter, hogy most már reményünk sem lehet arra, hogy valaha visszaszerezhessük a vagyont. Kezdünk új életet édes kist

anyám. Nehezen megy az igaz de lassankin majd csak menni fog. Felszaporodnak filléreink, egy kis summát gyűjtünk össze s gondtalanul élhetünk.

(Folyt. köv.)

L E O sport-lovardája.

DEBRECZEN.

Szombaton, Julius hó 6-án este 1/2 9 órakor:

nagy fényes előadás

a legkitünőbb műsorral,

melyből különösen kiemelendő: Adi, Edi és Handi három bohóc, röplő kalapokkal, Sarolta k. a nemzetközi táncosnő, Mis Klair Laforte világhírű eröművész, Melle Stefánia a jelenkor legkitünőbb Jockey lovarnöje, Steidler Ferencz hasbeszélő bábjáival Vasárnap két előadás; délután 4 és 1/2 és este 8 és 1/2 órakor.

Jegyek előre válthatók Schwartz dohánytözsdejében (Bika szálloda) délelőtt 10 órától délután 6 óráig.

Zártszék első második sor 2 kor. I. hely 3-ik 4-ik sor 1 kor. 40 fill. II. hely 5-ik 6-ik sor 80 fill. III. hely 7 és 8-ik sor 50 fill. Karzat 30 fill. Katonák örmesterig, diákok és gyermekek zártszékre 1 kor. 20 fill. I. hely 1 kor. II. hely 60 fill. III. hely 40 fillért fizetnek.

Vasárnap 2 nagy előadás; délután 4 és 1/2 órakor és este 8 és 1/2 órakor.

Nagybecsü pártfogásért esd

L E O,

igazgató.

Vasáru-üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a t. vevőimet és a n. é. közönséget tudatni, hogy 20 év óta a helybeli piacon fennálló

vasáru-üzletemet

tetemesen megnagyobbítva és új árukkal felszerelve (a Frohner szálloda mellé)

főtér 69 szám alá az Ipar és Kereskedelmi kamara ujonnan épült palotájába **helyeztem át.**

Amidőn irántam az eddig tanúsított szives pártfogásért köszönetet mondok, kérem, hogy ezzel a jövőben is részesíteni sziveskedjenek.

Kiváló tisztelettel

Nánássy Lajos

vaskereskedő.

Vasáru cikkek legolcsóbb bevásárlási forrása.

A nyári idényre.

Van szerencsém dúsan felszerelt raktáramra a t. vevőközönség figyelmét felhívni, nagy választék

női ruha szövetekben,

ugyszintén

Delcin, Zephir, Batizt, Pique

és színtartó kartonokban, továbbá nő-, férfi- és gyermek fehérneműek, haringnyák, derékfűzők, nyakkendők, v. sznák, shiffonok, mindenféle bélésműek

Blousok és napernyők

óriási választékban.

Feltűnő olcsó árakon, maradék szövetek félárban.

Tisztelettel

Kiss Lajos

Alföldi takarékpénztár épület.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Füszerezletben tanulónak felvételük egy jó családából való nu Göcsey István Hunyady u. 26 szám.

Szobadiszfestést, tapirozást és fény-mázolást a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig jutányos árért vállalom. Továbbá elvállalom mindenféle nedves és salétromos falakat 4-8 óra alatt kiszáritani jótállás mellett Bleier J. M. szobafestő, Csokonai-utca 37.

Egy jó forgalmu fűszer-üzlet azonnal eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Kitünő minőségű 1898 évi termései Magyar-ásztali bort literenként 40 kr-ért ajánl. Bán László. Egyháztér (Collegium mellett.)

Kereselek augusztus hó 1-ére egy 2 szoba és meliék helyiségekkel álló lakást, lehetőleg Szent-Anna-utca közelében.

Seprű, hazai gyártmányu ruha-, haj- és kefeárúk gyári raktára **Márton Gyula** férfi és nő divatüzletében, Bika szálloda mellett.

Igyunk ebési ártézi üdítő vizet. Kapható minden fűszerüzletben. Főraktár: Piacz-utca 7. szám.

Köhögésnél legjobb a Borsy-féle Pemetefü ezukorka. Kapható Borsy-ezukurászában és Francosics és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Rizling bor vidékünk leghíresebb bora Buday Gyula úr szentgyörgy ábrányi és székelyhidi szőlőnagybirtokos termelése, literenként 40 kr-ért kapható Váray József kereskedésében, városi új bérházban. Ugyanitt kaphatók Buday-féle érmelléki összes régi fajborok.

8 hold szőlő. Két éves gyönyörűen beállított immunis szőlő, beltelek, a vasuti indóházhoz igen közel, kényelmes új házzal, az egész telep drót háló kerítéssel, szép fekvéssel és kilátással készpénz mellett azonnal eladó. Értekezhetni Jóna és Jóna droguerijában. Kossuth u. 6.

Mész és cement kőmentes darabos és pihentelt mész kitünő Portland és romand cement legolesobbán beszerezhető **Kupfer Jenónél** Hatvan-u. 6. Kivételesen portland cemet nagyobb vételnél 100 kg 2 frt. 60 kr.

A Tóczós kert I. j. 6 szám alatt Egy fűszer üzlet trafikkal 2 szobával kamara pince és egész udvar 70. 80. ö l kopasz föld 100 frt. lakbér évi fizetéssel. Más válatat miatt eladó, biztos törlesztésre is.

A t. asztalos és festő iparosok figyelmébe!

Vállalataikhoz szükséges faragványokat, léczeket, szerszám és vasalásokat, por- és olajfestékeket, lackokat, kenczét a legjutányosabb árban szerezhetik be

Neumann és Weisz

festék- és szerszám gyári raktárban, Hatvan-u. 5.

Óriási választék Kalap, Czipő, fehérmű legjutányosab árban Márkus Miksa

férfi divat üzletében. Debreczen, Piacz-utca 7. sz. a. Vecsey ház. Zsebkezdők és harisnyák nagy választékban.

Bor árjegyzék

SZABÓ KÁLMÁN és TESTVEREI Szent-Anna puszta homoki szőlőtelepén termelt természetes ó-borokról.

Literes palaczkokban:

Fehér asztali	80 fillér.
Rizling	92 "
Veres asztali, 98-ról	80 "
Nagy Burgundi siller	80 "

palaczkokért 16 fillér betét. Kaphatók a termelő

Szabó Lajos Fiai cégénél

Debreczen, Tisza-palota, valamint

Geréby Fülöp utóda, Bán László, Czeglédy és Polgár, Félégyházi János, Fritsch Károly, Parti Ferencz, Tóth Kálmán, Váray József fű zerkereskedő uraknál.

Van szerencsénk értesíteni, hogy

Budapest, 1901. július 1. — Deák-tér 1.

debreczeni fióktelepünket

a mai napon, sok évi hű munkatársunk és üzletvezetőnk **Donogán István** és cégükénél szintén több éven át működött **Somossy László** uraknak eladtuk, kik ezen üzletet

Donogán és Somossy Kunz József és Társa Utódai

cég alatt saját számlájukra tovább fogják vezetni.

Midőn az eddig irányunkban tanúsított bizalomért és jó indulatért hálás köszönetünket nyilváníjuk, kérjük azzal utódainkat is megtisztelni és ajánljuk magunkat a jövőre is nagybecsű bizalmába.

Kiváló tisztelettel

Kunz József és Társa

cs. és kir. udvari szállítók, fehérmű-gyárosok. m. kir. szab. nagykereskedők

Debreczen, 1901. július 1.

Vonatkozással a fenti körlevélre, van szerencsénk értesíteni, hogy a **Kunz József és Társa** cég itteni fióktelepét a mai napon át- és megvettük s azt

Donogán és Somossy Kunz József és Társa Utódai

törvényszékieleg bejegyzett cég alatt tovább fogjuk vezetni.

Minden törekvésünk oda fog irányulni, hogy elődeink példáját követve nagybecsű bizalmát kiérdemeljük és magunknak állandóan biztosítsuk.

Kegyes pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel

Donogán István.
Somossy László.